

Бесѣды

уѣзднаго миссіонера 1-го района Ставроп. гур., священника
Валентина Руденко въ с. Благодарномъ, въ 1912 году.

(Изъ рапорта церковнаго причта).

„6-го мая прибылъ уѣздный миссіонеръ свящ. В. Руденко. Въ 2 часа дня, послѣ литургіи совершонной имъ въ Срѣтешской церкви, назначена была *полемическая бесѣда съ баптистами* въ Александро-Невской церкви, какъ болѣе помѣстительной и съ лучшимъ резонансомъ. Отъ лица баптистовъ на собесѣдованіе явились — наставникъ Спасской баптистской общины кр. Акимъ Андреевъ Малышко, регентъ баптистскаго хора той же общины Петръ Матвѣевъ Дьячковъ, изъ с. Бурлацкаго, и крестьянинъ Фроль Затолокипъ, организующій въ настоящее время баптистскую пропаганду въ сел. Благодарномъ. — Предметомъ бесѣды избранъ былъ вопросъ о Христовомъ свя-

щенствѣ. Сказавъ краткое вступительное слово по предмету предстоящаго собесѣдованія, о. Руденко предложилъ Малышкѣ, который пожелалъ вести настоящее собесѣдованіе, уяснить слушателямъ: „что такое священство, по свидѣтельству св. писанія“?

Малышко отвѣчалъ: „священство есть народъ святой, какъ объ этомъ сказано въ 1 Петр. 2, д. Да! священство народъ избранный, святой, назначенный къ тому, чтобы возвѣщать совершенство Бога и призывать къ совершенству вѣрующихъ.—Изъ 1 Пар. 12, 28 мы видимъ, что священствомъ являются не всѣ вѣрующіе, такъ какъ священники есть особые служители, обязанность которыхъ служить и воспитывать народъ въ вѣрѣ. Мы знаемъ, что есть истинное и ложное священство. Истинное священство избирается въ церкви, а не истинное избирается гдѣ-то тамъ; его присылаютъ пензвѣтно откуда. О такихъ священникахъ говорить пр. Исаія въ 28, 9—14 и 7 ст.

О. Миссіонеръ: Акимъ Андреевичъ! Вы вотъ прочитали намъ 1 Петр. 2, д. сказаніе: къ кому здѣсь пишетъ Апостолъ—къ священникамъ или къ кому другому? Малышко отказывается дать отвѣтъ, ссылаясь на то, что рѣчь очередная не его. Тогда о. Руденко уясняетъ, что въ данномъ мѣстѣ Апостолъ обращается не къ священникамъ, а ко всѣмъ христіанамъ и этихъ послѣднихъ онъ называетъ родомъ избраннымъ, народомъ святымъ.—По сему напрасно сектантъ желаетъ на этомъ словѣ обосновать необходимость избранія священниковъ всѣми вѣрующими и якобы необходимое условіе ихъ дѣйствительнаго служенія „святость“. Вотъ пусть-ка лучше баптистъ разъяснитъ слушателямъ какъ понять слѣдующее обстоятельство. Апостолъ Петръ называетъ всѣхъ вѣрующихъ „священствомъ святымъ“, а Малышко только что сказалъ, что священство есть еще и особые служители въ церкви“. Затѣмъ имъ предложено было Малышкѣ въ виду его утвержденія, что священники должны быть избранными,

указать въ Св. Писаніи хотя одного священника избраннаго народомъ, — а также и отвѣтъ на раѣе поставленный вопросъ: „что такое священство“ — болѣе опредѣленно.

Малышко въ отвѣтъ на слова о. Руденко прочиталъ Дѣян. 6 гл. о избраніи діаконовъ и построилъ слѣдующее разсужденіе: Филиппъ соотвѣтствуетъ священнику, — его служеніе соотвѣтствуетъ служенію священниковъ, такъ какъ онъ, Филиппъ крестилъ самарянъ, и вы, священники также крестите.

О. Руденко: Напрасно вы, Малышко, прочитали намъ Дѣяніе 6 гл. Вѣль здѣсь рѣчь не о священствѣ. Дѣписатель св. Лука говоритъ въ данномъ мѣстѣ объ избраніи діаконовъ, чтобы тѣ служили при столахъ вѣрующихъ, заботились бы о нуждающихся. Что же касается до вашего улодобленія служенія Филиппа служенію священника, то если слѣдовать вамъ, я могу сказать и такъ: „въ церкви Христовой разрѣшается по нуждѣ, если младенецъ слабъ и можетъ вскорѣ умереть, крестить его и бабкѣ. По сему служеніе бабки соотвѣтствуетъ служенію священника. Почему вы, говоря о крещеніи Филиппомъ самарянъ, не сказали и того, что Филиппъ, хотя и совершилъ это крещеніе, но Духа Божія не могъ сообщить вѣрующимъ и только священники, ап. Петръ и Іоаннъ, черезъ рукоположеніе могли дополнить крещеніе Филиппа и сообщить крещеннымъ Духа Святаго (Дѣян. 8, 12—17).—Какъ видите, священство отличается особымъ даромъ. И такъ скажите же, что такое священство? — и укажите хотя одного избраннаго народомъ священника.

Малышко началъ было говорить о томъ, что Духа Божія даютъ не священники, а Самъ Богъ (Лк. 11 13), — затѣмъ сталъ утверждать, что епископъ и священникъ одно и тоже. Наконецъ, снова вернулся къ первоначальному своему утвержденію, что священники должны быть избранные и прочиталъ Дѣян. 20, 28—29 и Дѣян. 13,

1—2, обращая вниманіе на слова „Духъ Святой поставилъ“ „я призвалъ ихъ“. Затѣмъ имъ предложень былъ о. Миссіонеру вопросъ: „На какомъ основаніи у васъ, православныхъ, отдѣленный отъ мірянъ органъ, т. е. сословіе священниковъ? Почему такимъ образомъ раздѣлилось христіанство?“

О. Руденко: „Напрасно вы, Малышко, думаете, что существованіе отдѣльныхъ священниковъ въ церкви православной свидѣтельствуесть о раздѣленіи у нея христіанства. Развѣ вы не знаете, что самъ І. Христосъ и Апостолы внесли это раздѣленіе въ жизнь, или вѣрнѣе, въ состояніе вѣрующихъ. Такъ І. Христосъ говоритъ Петру: „паси овецъ Моихъ“ (Іо. 21, 15)—и Онъ же Самъ избралъ изъ среды всѣхъ вѣрующихъ особыхъ пастырей—Апостоловъ. А Ап. Петръ ясно говоритъ: младшіе, повинуйтесь пастырямъ (1 Петр. 5, 5). Затѣмъ, прочитайте-ка (Исаи 66, 21). Вѣдь, пророкъ ясно говоритъ о томъ, что у христіанъ должны быть особые священники, которымъ Богомъ сообщена будетъ даже особая сила --сила во спасеніе вѣрующихъ (Псал. 131, 16). Васъ смущаетъ, что священниковъ присылають къ народу „откуда-то“, а не самъ народъ избираеть ихъ. Но развѣ вы не читали, что Апостоль Павелъ оставилъ Тита въ Критѣ, или самъ черезъ „рукоположеніе священства“ поставилъ и избралъ Тимофея (Тит. 1, 5; 2 пост. 1, 6; 21 Тим. 4, 14). О избраніи ихъ народомъ, что то не видно. Затѣмъ вы прочитали Дѣян. 13, 1--2. По вѣдь и изъ даннаго мѣста видно, что хотя Павелъ и Варнава были призваны Богомъ, но отдѣлены на служеніе и рукоположены не всѣмъ народомъ, а пророками“, т. е. пастырями церкви Антиохійской.—И такъ гдѣ же вы найдете въ Св. Писаніи священника избраннаго народомъ?

Малышко: Пр. Исаія въ 66 гл. 21 ст. говоритъ о священникахъ ветхозавѣтныхъ.

О. Миссіонеръ: „Это не такъ! Изъ 19 ст. той же главы мы видимъ, что пророкъ говоритъ о „спасенныхъ“.

Когда же явилось спасеніе и съ какого времени появились на землю спасенные?

Малышко: Конечно Христось спасъ людей:

О. Миссіонеръ: Такимъ образомъ пророкъ какъ видно, говорить о томъ, что будетъ послѣ спасенія, совершеннаго Христомъ. И вотъ онъ пророчествуеть, что Богъ изъ спасенныхъ уже, т. е. изъ среды христіанъ будетъ избирать особыхъ священниковъ. Да вотъ что, Малышко, объясните-ка мнѣ 1 Тим. 4, 14: какое это дарованіе имѣлъ Тимофѣй (ст. 2 Тим. 1, 6) и по какому пророчеству, какъ пишетъ Апостолъ?

Малышко. На поставленный теперь о. Руденко вопросъ не пожелалъ дать отвѣта, а сталъ удаляться въ сторону. Такъ сначала прочиталъ 1 Тим. 3, 2 и замѣтилъ, что по слову Апостола епископъ долженъ быть одной жены мужъ; а вотъ въ православной церкви они не женаты. А затѣмъ сталъ обличать священство въ полученіи ими платы за требы и пр. ссылаясь на Іерем. 23 гл. и Іезек. 34 гл. съ 1 ст. и др. Въ виду явнаго для всѣхъ уклоненія баптиста отъ поставленнаго вопроса, о. Руденко, согласно условію бесѣды, остановилъ его. А такъ какъ другихъ данныхъ по вопросу о священствѣ Малышко не представлялъ и на вопросъ миссіонера отвѣта дать не могъ,—то послѣдній закончилъ бесѣду своей рѣчью, въ которой предварительно повторилъ конспективно все содержаніе бесѣды, напомнилъ всѣ поставленные имъ вопросы, на которые баптистомъ не было дано никакого отвѣта,—уяснилъ ученіе слова Божія о священствѣ, какъ особомъ благодатномъ служеніи въ церкви, имѣющемъ даръ Божій съ возложеніемъ рукъ священства (Дѣян. 13, 3 1 Тим. 4, 14; 2 Тим. 1, 6) установленномъ Господомъ Исусомъ Христомъ для спасенія людей (Мак. 6—13, Іо. 20, 20, Іак. 5, 14 и ор.). Вернувшись къ вопросу объ избраніи священниковъ, о. Руденко замѣтилъ, что баптистъ такъ и не нашелъ въ Св. Писаніи ни одного избраннаго народомъ священника. Да такой заповѣди

Христа и шѣтъ, чтобы священники непременно были избраны народомъ, потому что суть вся не въ избраніи, а въ рукоположеніи. Это же послѣднее совершалось Апостолами (ст. 2 Тим. 1, 6, Дѣян. 14, 23), а въ настоящее время ихъ преемниками, (Тит. 1, 5).—Въ виду же нападокъ Малышко на православное духовенство за полученіе имъ платы за требоисправленія, о. Руденко прочиталъ изъ № 1 журнала „Баптистъ“ статью о вознагражденіи баптистскихъ пресвитеровъ, въ каковой совѣтуется баптистскимъ пресвитерамъ, питаться молокомъ отъ стада, имѣя въ виду законъ Моисея о десятинѣ въ пользу храма и священниковъ. Бесѣда закончена была почти въ 6 часовъ вечера прѣніемъ молитвы „Достойно есть“.

Въ тотъ же день совершенно было всепошное бдѣніе, за которымъ въ пространной бесѣдѣ о. Руденко изложилъ исторію баптизма и сущность его ученія по вопросу объ оправданіи человѣка.

7 мая о. Руденко совершена была литургія за которой имъ произнесены были охранительныя бесѣды: 1) о почитаніи св. иконъ и 2) о толкованіи св. писанія.

Въ 2 часа дня состоялась 2-я *полемическая бесѣда* съ баптистами *о крещеніи дѣтей*. Со стороны баптистовъ выступилъ Петръ Матвѣевъ Дьячковъ, проживающій въ с. Бурлацкомъ.

О. Руденко, послѣ вступительной рѣчи, въ которой уяснилъ значеніе даннаго вопроса въ христіанскомъ вѣроученіи и указалъ кратко различіе ученія по нему баптистовъ и св. церкви православной, предложилъ собесѣднику отвѣтить на какомъ основаніи баптисты утверждаютъ, что „ни ихъ дѣти безъ крещенія, ни чьи бы то ни было благодаря крещенію въ церковь Христову не попадали и во вѣки не попадутъ (см. Баптистъ № 2 за 1912 г). А затѣмъ о. Руденко былъ поставленъ вопросъ: что такое дитя—младенецъ, по свидѣтельству слова Божія“?

Дьячковъ: „Напрасно миссіонеръ утверждаетъ, что крещеніе сообщаетъ благодать Божию людямъ. Не вода

дасть ее, а Христось, какъ мы читаемъ у Іо. 1, 16—17. — Затѣмъ имъ предложенъ миѣ былъ вопросъ: что такое ребенокъ? Зачѣмъ онъ предложилъ его, я не понимаю. Вѣдь мы говоримъ о крещеніи дѣтей, а миссіонеръ спрашиваетъ, что такое ребенокъ. Я скажу: ребенокъ маленькій человѣкъ, который рождается отъ женщины.— Что же касается до крещенія дѣтей, то мы должны помнить, что апостолы сначала всѣхъ научали, а потомъ крестили. Такъ ап. Петръ въ день Пятидесятницы проповѣдывалъ народу о Христѣ, а послѣ наученія уже его вѣрѣ крестилъ увѣровавшихъ (Дѣян. 2 гл.). Св. Предтеча Іоаннъ тоже передъ крещеніемъ народа проповѣдывалъ ему (Лук. 3, 7—8). У него „практика“ такова же, какъ и у апостоловъ. И, по слову Господа, прежде чѣмъ креститься; отъ человѣка требуется сознательная вѣра. Лук. 16, 16. Крещеніе дѣтей, по моему, есть вымыселъ священниковъ, которые берутъ на себя великую роль— возраждать дѣтей.

О. Руденко: „Петръ Матвѣевичъ! о многомъ вы сказали въ своей рѣчи, — много вопросовъ вы затронули, не уясняя ихъ съ должной полнотой, а, главное не утверждая на словѣ Божию; а вотъ на мои вопросы вы не дали отвѣта. Скажите миѣ теперь же, на какомъ основаніи вашъ журналъ „Баптистъ“ утверждаетъ, что дѣти во вѣки не попадутъ въ церковь Христову? — сказано ли объ этомъ что либо въ св. писаніи?“

Дьячковъ: Да вѣдь дѣти совершенно чисты. Когда къ Іисусу Христу приводили ихъ, то онъ сказалъ: таковыхъ есть царство небесное (Мѡ. 19, 13—14). Такимъ образомъ видно, что дѣти принадлежать не къ церкви земной, а прямо къ небесной.

О. Руденко: Петръ Матвѣевичъ! Христось сказалъ о дѣтяхъ, что таковыхъ, т. е. тѣхъ, кто умалится, какъ дитя, сестъ царство небесное. Здѣсь рѣчь о томъ, какъ взрослому человѣку достигнуть царства небеснаго. А я спрашиваю васъ о церкви: состоятъ ли въ ней дѣти.

Изъ ветхаго завѣта мы видимъ, что уже восьмидневный младенецъ черезъ обрѣзаніе вступалъ въ церковь въ союзъ съ Богомъ. Укажите же, гдѣ въ св. писаніи сказано, что дѣти во вѣки не попадутъ въ церковь?

Дьячковъ: Объ этомъ въ св. писаніи не сказано ничего.

О. Руденко: Слѣдовательно, подобное утвержденіе есть измышленіе баптистовъ, — взято вами изъ собственной головы? Не такъ ли?

Дьячковъ: Да!

Въ виду такого отвѣта баптиста о. Руденко обратилъ вниманіе слушателей на противорѣчіе баптистовъ самимъ себѣ, на ихъ недобросовѣстность. Въ бесѣдѣ съ православными они требуютъ все ученіе церкви подтвердить буквой св. писанія, а сами, какъ видно измышляютъ ученіе, совершенно не основанное на немъ и даже прямо противное слову Божию. Затѣмъ о. Миссіонеръ обстоятельно разобралъ положеніе Дьяčkова, что будто предварительно крещенія непременно должно слѣдовать наученіе. Разобраны были слова Іисуса Христа — “идите научите всѣ народы, крестя” (Мѡ. 28, 19—20). *) При чемъ обращено было вниманіе слушателей на одновременность указанныхъ Христомъ дѣйствій — наученія и крещенія, согласно самой конструкціи рѣчи. Послѣ сего имъ предложено было снова Дьячкову уяснить обстоятельно, что такое дитя въ его отношеніи къ духовной жизни? къ церкви, — что по сему вопросу говорить слово Божіе?

Дьячковъ: Дѣти рождены отъ плоти и крови (Евр. 2, 14); но они омыты кровью Іисуса Христа, Который по слову Іоанна, взялъ на себя грѣхи міра (Іо. 1, 28—29). Мы должны нести дѣтей не къ водѣ, а къ Іисусу. Пусть г. Миссіонеръ скажетъ, чѣмъ церковь омызаетъ грѣхъ, водою ли или кровью Іисуса Христа. Вода не является

*) Жаль, что нѣтъ этого разбора.

средствомъ омовенія грѣховъ; ибо сказано, что мы омылись имепемъ Господа Иисуса Христа и Духомъ Бога нашего (1 Кор. 6, 11).

О. Руденко: Вы спрашиваете меня, Петръ Матвѣевичъ: чѣмъ церковь омываетъ грѣхи? Прочитайте Дѣян. 22, 16, не ясно ли сказано: „встань, крестись и омой грѣхи твои“. Очевидно, грѣхи омываются въ крещеніи, и конечно ради искупительныхъ страданій І. Христа, т. е. кровью Его, но тѣмъ не менѣе въ крещеніи. Не напрасно же ап. Петръ сказалъ: креститесь каждый изъ васъ для прощенія грѣховъ (Дѣян. 2, 38), или ап. Павелъ говоритъ, что Христосъ возлюбилъ Церковь, чтобы освятить ее, очистивъ банею водною, т. е. св. Крещеніемъ. Но оставимъ этотъ вопросъ! Отвѣчайте по существу предмета: о какомъ обѣтованіи и о какихъ дѣтяхъ говоритъ ап. Петръ въ Дѣян. 2, 39, и когда ваши дѣти рождаются отъ Бога, а не отъ плоти и крови?

Дьячковъ. Изъ Дѣян. 13 гл. ст. 32 мы видимъ, что обѣтованіе Свое Богъ исполнилъ намъ, дѣтямъ, воскресивъ Иисуса изъ мертвыхъ. Изъ Дѣян. же 2-ой главы видно, что крестились одни лишь мужчины и женщины, а не дѣти. Дѣти же рождаются отъ Бога не въ водѣ, не благодаря крещенію. Иисусъ Христосъ говорилъ Никодиму, чтобы онъ родился свыше. Ноужели онъ велѣлъ Фарисею родиться въ водѣ?! Христосъ говорилъ о водѣ живої, о ученіи, о словѣ Божіимъ (Исаія 55, 1), какъ и пишетъ ап. Петръ, что мы возрождены отъ слова Божія (1 Петръ 1, 23). Нужно у человѣка взять каменное сердце и дать ему плотное, чудное, чистое сердце. Христосъ и говоритъ: вы уже очищены черезъ слово (Іо. 15, 3).

О. Руденко: Христосъ бесѣдуя съ Никодимомъ говорилъ, именно, о св. Крещеніи. Подъ водою разумѣлъ Онъ не слово Божіе, а воду обыкновенную. Вѣдь слово І. Христа записалъ Св. Іоаннъ, Онъ употребляетъ слово „вода“ безъ всякаго поясненія его въ иносказательномъ смыслѣ, — а въ слѣдующихъ стихахъ прямо дастъ понять намъ;

что говоримъ о обыкновенной водѣ. Такъ въ 23 ст. читается: „Іоаннъ крестилъ въ Евои близъ Салима, гдѣ было много воды“.—Затѣмъ ап. Павелъ къ Рим. 6, 4, свидѣтельствуесть, что именно въ Крещеніи мы погребаемся и воскресаемъ со Христомъ, т. е. возраждаемся, чтобы ходить въ обновленной жизни. А въ посл. къ Титу мы читаемъ, что Крещеніе названо, „банею возрожденія“ (Тих. 35). По сему ап. Петръ такъ настоятельно и требуетъ креститься всеми „Креститесь каждый изъ васъ“ — говорить Онъ (Дѣян. 2, 38—39). Зачѣмъ креститесь? Для прощенія грѣховъ и чтобы получить Духа Святаго. Пр. Іоиль говоритъ, что Духъ Святой будетъ излитъ на всякую плоть (Іоиль 2, 28) Имѣя въ виду это обѣтованіе ап. Петръ и говоритъ, что оно принадлежитъ вамъ и дѣтямъ вашимъ“, но чтобы получить его, необходимо всемъ креститься, слѣдовательно и дѣтямъ. Іисусъ Христосъ говоря, что рожденное отъ плоти, плоть есть, тѣмъ самымъ удостоверяетъ, что наши дѣти по одному плотскому рожденію еще не являются наследниками благодатнаго Царства Христа. Они должны родиться свыше и стать дѣтьми не плоти только, а дѣтьми благодати Божіей, Св. Духа, дѣтьми Божіими. Вспомнимъ здѣсь одно ветхозавѣтное событіе. Въ землю обѣтованную евреи прошли лишь черезъ воду, погрузивъ въ водахъ морскихъ языческую, грѣшную силу. Говоря объ этомъ событіи ап. Павелъ пишетъ, что тогда все крестились въ Моисея. Кто все? (І кор, 10 1—2). Конечно, и взрослые и дѣти.

Такъ и нынѣ Христосъ сказалъ: не препятствуйте дѣтямъ приходить ко мнѣ. Ап. Павелъ, говоря о крещеніи въ морѣ въ Моисея, добавляетъ, что это были образы для насъ. Вотъ вамъ, Петръ Матвѣевичъ, и испованія для крещенія дѣтей. Признаете ли вы благодать Божію, какъ особую силу Его?

Дьячковъ: признаю.

О. Руденко: эту то силу Господь и сообщаетъ въ крещеніи,—въ ней нуждаются и дѣти для своего духовнаго возрастанія. Крестите же дѣтей! Такъ какъ баптисты ничего болѣе не возражали, то бесѣда была закончена. О. Руденко повторилъ вкратцѣ ее и въ заключительной рѣчи обосновалъ подробно ученіе Св. Писанія о крещеніи дѣтей.